

# biuletyn

parafialny

## Msze św. w niedzielę:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00

**W tygodniu: 7:00, 8:00 i 18:00**

## Koronka do Miłosierdzia Bożego:

wtorek o godz. 17.30

## Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:

środa o godz. 17:45



## EWANGELIA NIEDZIELE

## KOMENTARZ

### **Mk 7, 1-8a. 14-15. 21-23**

U Jezusa zebrali się faryzeusze i kilku uczonych w Piśmie, którzy przybyli z Jerozolimy. I zauważyli, że niektórzy z Jego uczniów brali posiłek nieczystymi, to znaczy nieobmytymi rękami. Faryzeusze bowiem, i w ogóle Żydzi, trzymając się tradycji starszych, nie jedzą, jeśli sobie rąk nie obmyją, rozluźniając pięść. I gdy wrócą z rynku, nie jedzą, dopóki się nie obmyją. Jest jeszcze wiele innych zwyczajów, które przejęli i których przestrzegają, jak obmywanie kubków, dzbanków, naczyń miedzianych.

Zapytali Go więc faryzeusze i uczeni w Piśmie: «Dlaczego Twój uczeń nie postępuje według tradycji starszych, lecz jedzą nieczystymi rękami?»

Odpowiedział im: «Słusznie prorok Izaasz powiedział o was, obłudnikach, jak jest napisane: „Ten lud czci Mnie wargami, lecz sercem swym daleko jest ode Mnie. Ale czci Mnie na próżno, ucząc zasad podanych przez ludzi”. Uchyliście przykazanie Boże, a trzymacie się ludzkiej tradycji».

Potem przywołał znowu tłum do siebie i rzekł do niego: «Słuchajcie Mnie, wszyscy, i zrozumcie! Nic nie wchodzi z zewnątrz w człowieka, co mogłoby uczynić go nieczystym; lecz to, co wychodzi z człowieka, to czyni człowieka nieczystym. Z wnętrza bowiem, z serca ludzkiego pochodzą złe myśli, niereźność, kradzieże, zabójstwa, cudzołóstwa, chciwość, przewrotność, podstęp, wyuzdanie, zazdrość, obelgi, pycha, głupota. Całe to zło z wnętrza pochodzi i czyni człowieka nieczystym».

Drugie w Ewangelii markowej spotkanie Jezusa z faryzeuszami i uczonymi w Piśmie odbywa się w klimacie konfrontacji. Między obiema stronami powiększa się przepaść, ponieważ faryzeusze nie są w stanie otworzyć się na objawienie przyniesione przez Jezusa i Jego nauczanie. A Jezusowe nauczanie i dzieła ukazywały Boga miłosiernego, który uwalnia z paraliżu grzechów i zaspokaja najgłębszy ludzki głód oraz zaprasza grzeszników do stołu weselnego, do komunii miłości. Dla Żydów słowa i czyny Jezusa były niczym innym jak bluźnierstwami i łamaniem Prawa. Z objawienia otrzymanego od Boga zrobili religię zakazów, nakazów i rytuałów, osaczających zewsząd człowieka i w rezultacie sprowadzających na niego śmierć.

Dzisiaj ich uwaga koncentruje się na tym, że uczniowie Jezusa nie zachowali tradycyjnego obrzędu netilat jadaim – rytualnego obmycia rąk przed jedzeniem połączonego z recytacją odpowiedniego błogosławieństwa. Obrzęd ten miał wyrażać pragnienie zbliżenia się w postawie wewnętrznej czystości i szacunku do Boga, który swoją ręką karmi swe stworzenia. Przepis ten nie wynikał z przykazań Tory ale z ustnej tradycji rozwijanej przez rabinów, tzw. halachy.

Jezus demaskuje faryzeuszów jako obłudników (gr. hypokritai). Słowo to oznacza grę aktora, który ukrywa swą twarz pod maską, by uchodzić za kogoś innego niż jest. Hipokryzja polega na grze pozorów, ukrywaniu prawdziwych motywów postępowania pod zewnętrznymi formami. Z czasem hipokryta zaczyna sam wierzyć, że fałsz w jego postępowaniu jest szczerą prawdą i staje się duchowym ślepcem. Traci zdolność rzetelnej samooceny, nie umie przyjmować napomnień i wezwań do nawrócenia.

## GRATULACJE DLA ZESPOŁU NORBERTANEK !!!

Dnia 24 sierpnia br. odbył się XXII Festiwal Piosenki Religijnej w Jastarni, w którym wziął nasz parafialny zespół Norbertanki. Już po raz kolejny otrzymał nagrodę główną Grand Prix oraz statuetkę Magnificat oraz nagrodę specjalną za Maryjną Piosenkę Religijną.

Gratulujemy całemu zespołowi wytrwałości i życzymy dalszych sukcesów. Dziękujemy również za postugę muzyczną w naszej parafii podczas różnych uroczystości religijnych. Dzięki pracy i talentowi naszych śpiewaków możemy kosztować uczy duchowej na najwyższym poziomie, która poprzez swoje piękną i bogactwo duchowego przesłania ułatwia wznoszenia naszych serc ku Panu Bogu i patronce naszej parafii Wniebowziętej Najświętszej Maryi Panny.





Wspólnota Gwiazda Betlejemka  
zaprasza na comiesięczne  
spotkanie modlitwne, które  
odbędzie się 4 września 2021  
w naszym kościele parafialnym.  
Rozpoczęcie spotkanie  
godzina 17:00.

W programie:

- Katecheza którą wygłosi pani Katarzyna Oller, pt. „Przeszkody w uzdrowieniu wewnętrznym”
- Msza Święta
- Spotkanie modlitwne
- Agapa.

# ZNAJDŹ CHĘĆ DO ŻYCIA!

ZAPRASZAMY NA SPOTKANIA OAZY  
MŁODZIEŻOWEJ OD KLASY VII  
I STARSZYCH

W CZWARTEK 19.00  
W KOŚCIELE ŚW. JANA



# odkrywaj

życie  
wiarę  
sens

Dorośli: poniedziałek 20.09.2021 godz. 19:00  
Młodzież: poniedziałek 27.09.2021 godz. 19:00  
Miejsce: Dom Parafialny przy kościele  
pw. WNMP Żukowo lub Online  
Zapisy: [www.alphazukowo.pl](http://www.alphazukowo.pl)

Więcej:  
[Alpha.org/polska](http://Alpha.org/polska)

Alpha

# PARAFIALNE DOŻYNKI 2021



**DRODZY ROLNICY  
DZIĘKUJEMY ZA WASZĄ PRACĘ!**

Dożynki są największym corocznym świętem rolników. Są ukoronowaniem ich całorocznej pracy i podziękowaniem za zebrane plony. Wieńczą żniwa, a tradycyjnie obchodzone były w pierwszy dzień jesiennego. Obecnie obchodzi się je w sierpniu lub wrześniu.

Dożynki odbywają się po zakończonych żniwach - najczęściej we wrześniu, jednak czasami jeszcze w sierpniu.

Jedną z głównych tradycji związanych z dożynkami jest wicie wieńca (nazywanego również plonem). To symbol płodów ziemi. Składa się on ze zbóż, orzechów, owoców, kwiatów, jarzębiny i kolorowych wstążek. Wieniec układany jest najczęściej w kształt koła, warkocza lub korony. Czasem w środku wieńca umieszczano żywe lub wystrugane z drewna zwierzęta, co miało zapewnić zdrowy przychówek gospodarczy.

Tradycja dożynek sięga najprawdopodobniej XVI wieku. Dziedzice organizowali wtedy dożynki w podziękowaniu za pracę w polu. Współcześnie dożynek przewodniczą Starosta i Starościna dożynek, którzy wręczają gospodarzowi dożynek (kapłanowi albo przedstawicielowi lokalnej władzy) chleb upieczony z nowej mąki. Dożynek najczęściej towarzyszy msza dziękczynna, po której następuje przemarsz korowodu z finałem pod sceną. To tam odbywa się część artystyczna wraz z festynem.

Obecnie podczas dożynek organizowane są konkursy na najładniejsze, największe, najciekawsze wieńce. Niektóre z nich są wręcz komentarzem do wydarzeń z ubiegłego roku.



- Serdecznie witamy** wszystkich parafian a zwłaszcza dzieci i młodzież po okresie wakacyjnego wypoczynku
- W liturgii Kościoła** w tym tygodniu:
  - **W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, piątek i sobota miesiąca.** W pierwszy czwartek godzinna adoracja Najświętszego Sakramentu po Mszy św. w ramach Dekanalnego Oratium Młodych prowadzona przez zespół Lux Mundi. Okazja do spowiedzi piątek od godz. 15.45. O godz. 16.30 Msza św. z nabożeństwem pierwszo-piątkowym dla dzieci. Z piątku na sobotę nocna adoracja Najświętszego Sakramentu w kościele św. Jana. Zakończenie o 6.00 rano nabożeństwem I soboty oraz Mszą św. o godz. 7.00. Zapisy na nocną adorację są telefonicznie pod nr. 603547047. Zapraszamy na czas nocnego czuwania, także tych, którzy się nie zapisują. **Chorych odwiedzimy po wakacyjnej przerwie** w sobotę od godz. 8.30.
  - **Wspólnota Gwiazda Betlejemka** zaprasza na kolejne spotkanie modlitewne, które odbędzie się w I sobotę, 4 września w kościele. Rozpoczęcie spotkanie godzina 17:00. Szczegóły w biuletynie.
  - **Msza na rozpoczęcie roku szkolnego** dla Szkół Podstawowych 1 września o godz. 16.30. Młodzież szkół średnich zapraszamy na Mszę św. w ich intencji 1 września o godz. 18.00. Okazja do spowiedzi we wtorek od 17.00 do 18.00 i od 18.30-19.00. Dla Ośrodka Szkolno-Wychowawczego 2 września o godz. 10.00.
- Spotkanie dla wszystkich kandydatów do bierzmowania odbędzie się po Mszy św. na rozpoczęcie roku 1 września o 18.00. Bierzmowanie jest 16 września o godz. 18.30.
- Po wakacyjnej przerwie od 1 września Msze święte w dni powszednie** o godz. 7.00 w kościele Wniebowzięcia, 8.00 w kościele św. Jana i 18.00 w kościele Wniebowzięcia NMP. W soboty, z wyjątkiem najbliższej soboty wszystkie msze św. w dużym kościele. Za tydzień będzie także Msza św. w niedzielę o godz. 13.00.
- Adoracja Najświętszego Sakramentu w kościele św. Jana od poniedziałku do piątku** do 19.00 a w środy do 20.00. **Modlitwa uwielbienie** w środę o 19.00 w kościele św. Jana.
- Kancelaria parafialna** jest czynna: od poniedziałku do piątku 8.30-9.00 oraz 17.00-17.30 a w sobotę 8:30 – 9:00 za wyjątkiem I piątku i soboty miesiąca.
- Spotkania duszpasterskie:
  - **Powakacyjne spotkanie uczestników splywu kajakowego Słupią** jest w poniedziałek po Mszy św. wieczornej.
  - **Za tydzień rozpoczynamy przygotowanie dla dzieci zapisanych do Pierwszej Komunii Świętej.** W przyszłym roku I Komunia św. będzie w 6 małych grupach po w dniach 14-15 i 21-22 maja 2022.
  - **Oaza Młodzieżowa** ma swoje spotkanie w czwartek o godz. 19.00 w kościele św. Jana a **Oaza Dzieci Bożych** w sobotę za tydzień o godz. 11.00.
  - **Spotkanie Żywego Różańca w przyszłą niedzielę** po Mszy o godz. 13.00.
  - **Zapraszamy na Kurs Alpha dla Dorosłych** w naszej parafii, który rozpocznie się 20 września 2021 roku oraz na **Kurs Alpha dla Młodzieży** który zacznie się 27 września 2021 roku. Mamy nadzieję, że spotkania odbędą się w realu. Szczegóły i formularz zapisów na stronie parafii
- Polecamy **prasę katolicką**: nowe numery: Gościa Niedzielnego oraz Małego Gościa Niedzielnego,
- W minionym tygodniu **pożegnaliśmy z naszej wspólnoty parafialnej** śp. Alfonsa Wenta, l. 87, z Otomina Henryk Karczewski z Żukowa, l. 92. Pomódlmy się za nich: Dobry Jezu a nasz Panie...

[WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECZJA.GDA.PL](http://WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECZJA.GDA.PL)

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30;  
wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639  
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001

# INTENCJE

<b>PONIEDZIAŁEK</b> <b>30.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Leona Potrykus 2. Za + Irenę Laskowską - int. od Róży św. Anny
	<b>18:00</b>	1. Dziękcz. w rocz. ślubu Honoraty i Sebastiana z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski. 2. Za + Jana Elgerta - int. od zakładu pogrzebowego
<b>WTOREK</b> <b>31.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Alfonsa Mierskiego 2. Za + mamę Marię Doz
	<b>8:00</b>	1. Dziękcz. w rocz. ślubu Bernadety i Jarosława z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski. 2. Dziękcz. z okazji 18 urodzin Laury z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski na dorosłe życie.
	<b>18:00</b>	1. Za + Kazimierę Loroff w dniu urodzin 2. Za + dziadka i pradiadka Pawła Hinz w 90. urodziny
<b>ŚRODA</b> <b>01.09.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Dziękcz. za łaskę uzdrowienia z choroby Jacka oraz o bł. Boże i opiekę M.B. dla całej rodziny. 2. Za + Władysława Malek w 1. rocz. śmierci
	<b>8:00</b>	1. Za + Władysława i Marię Byczkowskich 2. Za + Magdalenę Chodowską
	<b>9:00</b>	Msza św. na rozpoczęcie roku dla uczniów Parafialnej Szkoły św. Franciszka
	<b>16:30</b>	Msza św. na rozpoczęcie roku szkolnego dla uczniów Szkół Podstawowych z Żukowa, Borkowa i Glinca
	<b>18:00</b>	1. Za + Feliksa Kunowskiego z okazji urodzin 2. Za + Michała Klawikowskiego (greg 1.) 3. Msza św. na rozpoczęcie roku szkolnego dla uczniów szkół ponadpodstawowych
<b>CZWARTEK</b> <b>02.09.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Michała Klawikowskiego (greg 2.) 2. Za + Grzegorza Dejk w 4. rocz. śm.
	<b>8:00</b>	1. Za + Tadeusza Pawelczyk - int. od zakładu pogrzebowego 2. Dziękcz. w 26. rocz. ślubu Elżbiety i Andrzeja z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski dla nich i całej rodziny.
	<b>10:00</b>	Msza św. na rozpoczęcie roku szkolnego dla SOSW
	<b>18:00</b>	1. Za + rodziców: Wiktora /14. rocz. śm./ i Eugenię Laszkowskich oraz brata Marka 2. Dziękczynna z okazji 9. urodzin Samuela z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B.
<b>PIĄTEK</b> <b>ŚW. GRZEGORZA</b> <b>WIELKIEGO</b> <b>03.09.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Michała Klawikowskiego (greg 3.) 2. Za + Leszka Markowskiego - int. od uczestników pogrzebu
	<b>8:00</b>	1. Dziękczynna z okazji 13. urodzin syna Sebastiana z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. 2. Za + Jadwigę Omieczyrską - int. od zakładu pogrzebowego
	<b>14:00</b>	Ślub: Krzysztof & Marcelina
	<b>16:30</b>	1. Za + rodziców Martę i Stefana Klasa, rodzeństwo Annę i Stefana oraz szwagra Franciszka
	<b>18:00</b>	1. Za + Michała Śliwoskiego w 6. rocz. śm. 2. Dziękcz. w 29. rocz. ślubu Grażyny i Tadeusza z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski.
<b>SOBOTA</b> <b>04.09.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Wynagradzająca NSM za grzechy zniewagi 2. Za + Mirosława Zimmermana
	<b>8:00</b>	1. Za + Marka w 4. rocz. śm. oraz Gerarda Gorlikowskiego, Małgorzatę oraz rodziców z ob. stron
	<b>15:00</b>	1. Ślub: Maksymilian & Paulina
	<b>16:00</b>	1. Ślub: Damian & Justyna
	<b>17:00</b>	1. O bł. Boże i opiekę M.B dla całej rodziny z okazji 22. rocz. ślubu Anety i Adama
	<b>18:00</b>	1. Za + Michała Klawikowskiego (greg 4.) 2. Dziękcz. w 45. rocz. ślubu Anny i Stefana z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski.
<b>XXIII</b> <b>NIEDZIELA</b> <b>ZWYKŁA</b> <b>5.09.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Elżbietę Drowing
	<b>8:30</b>	1. Za + Rodziców Cecylię i Ksawerego Laskowskich oraz Eleonorę i Czesława Warmowskich
	<b>10:00</b>	1. Dziękcz. 40. rocz. ślubu Bożeny i Kazimierza Krauze z prośbą o dalszą Bożą opiekę i potrzebne łaski.
	<b>11:30</b>	1. Za + Michała Klawikowskiego (greg 5.)
	<b>13:00</b>	1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman
	<b>18:00</b>	1. Za + Marię Noetzel
<b>20:00</b>	1. Dziękcz. z okazji 9. urodzin Jakuba z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę M.B.	